

9·11  
十周年

2011年9月11日 星期日  
策划:严洁 吕冰  
视觉统筹:高峰  
编辑:赵恩霆 美编:金红  
组版:颜莉

B01-B08  
齐鲁晚报



十年前,灾祸在祥和中猝然而至。世贸中心双子塔,与它所象征的繁华、富足与强盛一并折断,成为3000亡灵的无字墓碑。恐怖主义的幽灵,在浓烟中露出狰狞的面目,惊悚和不安开始笼罩整个世界。

十年后,被切齿衔恨的国际公敌拉丹业已伏诛,曾经狼藉的旧址正在被翻新,逝者的坟茔上开遍了盛放的鲜花和芳草。一切似乎都埋没在了这漫漫的十年里面,隐藏起踪迹和态度,重归静好。

十年时光固然可以掩盖创痕,但终究不能澄清嫌怨。我们看到很多标榜为正义的子弹,呼啸着撕裂脆弱的人体。复仇的快感,足以轻松麻痹战士们的神经,全不理会枪口下,又造就了多少新寡的妻子和失怙的孤儿。

在“全球反恐”的大旗帜下,很多旧恨被重新定义,并纠结成千丝万缕的新仇。全球范围内的暴力对抗持续升级,强者依旧穷兵黩武,弱者继续破釜沉舟。他们各自站在自己的立场上喋喋不休拳脚相向,失尽了人类本能的风度和尊严。而且,这种拉锯

式的对抗趋无趣,因为没有任何一方,能够真正带来拯救人类这个自私族群的光明梦想。

这场灾难带给我们的,或许还不仅仅是烈度加大的战争。向来强壮豁达的美国精神,突然间暴露出了虚弱敏感的一面。在十年的时光里,整个国家变得玩世不恭、挥霍上瘾,稳定了半个世纪的传统经济体系逐步崩解。美国人不断透支自己的信誉,然后让全世界为他们的奢侈埋单。这个大国心底那些挥之不去的惴惴不安,经历十年积郁之后,终于成为传染性极强的病毒,增加了世界经济癌变的风险。

十年之后,再度阅读“9·11”,并不是为了翻检痛苦、重温悲情;我们应该从这十年斑驳的投影中明辨是非,以期让这个世界的未来,变得更为理性有序、更为淡泊温和。

再过十年之后,这个世界会变好吗?所有的人能否在同一轮明月的清辉之下,平心静气地谈一谈?我们,似乎应该从当下做起,改变一些东西了。

(李康宁)

深读看天下  
周刊合刊

- 非常观点:自诩“世界领袖”,得有“世界眼光” | B02
- 十年反思:每次纪念只有谴责没有反省 | B03
- 心理之恸:对恐怖主义最大的对抗就是不恐惧 | B07
- 以美为鉴:中国反恐要“软硬兼施” | B08